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QUESTOES OBJIEIIVAS

N° DE ORDEM: N® DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

NSTRUGOES PARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se o numero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3.E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apds o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala ¢ de 2 horas ap6s o inicio da resolucdo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estd incluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta serd a soma

. ) . ° crad . [13
dos nimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos: " Y0,
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: questdo 13, N OIO)
resposta 09 (soma das alternativas 01 ¢ 08). L@@

8. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a ‘®%
Folha de Respostas e o Rascunho para Anotagdo das Respostas. G
9. Se desejar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas, %
constante abaixo, ¢ destaque-o, para retira-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo do candidato. Apds esse periodo, ®

ndo havera devolucao.

Corte na linha pontilhada.
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QUIMICA

| Questzo i

Considere as reagOes abaixo e assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

I) SO3 + HzO 4 HzSO4

H) HzSO4 + CaCO3 —> CaSO4 + H2C03

IIT) CaSO, + NaOH — Ca(OH), + Na,SO,

01) A reagdo I ¢ uma reacdo de adigdo.

02) A reagao III é uma reagdo de neutralizagao.

04) Todas as reagdes apresentadas acima estdo
balanceadas.

08) Carbonato de calcio ¢ um exemplo de sal insolavel
em agua.

16) O acido carbdnico formado na reagdo II é um acido
fraco, instavel e se decompde formando agua e
diéxido de carbono.

| Questdo 7

Considere os quatro elementos quimicos seguintes ¢ as
configuragdes eletronicas de seus dois niveis mais
energéticos.

1. 25%2p®3s%3p’
II. 35*3p®4s*3d°
I1I. 3s*3p®4s3d®
IV. 45%4p°5s'

Com base nessas informagdes, assinale o que for correto.

01) O elemento I ¢ um halogénio.

02) Os elementos II e III pertencem a uma mesma
familia.

04) O elemento IV possui nimero atdmico 37.

08) O elemento I é mais eletronegativo do que o atomo
de oxigénio.

16) Quando o elemento II ganha dois elétrons, o ion
formado passa a ter a distribuicdo eletronica do
elemento III. No entanto, quando III perde dois
elétrons, o ion formado ndo possui a mesma
distribuicdo eletronica de I1.

GABARITO 3

Questzo i

Analise os seguintes sistemas em equilibrio e assinale o

que for correto.

1. C(s) + HyO(g) == CO(g) + Ha(g)

II. Hy(g) + Br,(g) =—— 2HBr(g)

01) No sistema I, tem-se uma reagdo de equilibrio
quimico heterogéneo.

02) Um aumento da pressdo do sistema II ndo altera a
condicdo de equilibrio da reagao.

04) Se um aumento da temperatura do sistema I desloca a
reagdo no sentido de formacdo de CO e H,, a reacao
no sentido direto ¢ endotérmica.

08) Para deslocar o equilibrio no sentido da produgio de
CO e H,, podemos adicionar carvao ao sistema.

16) Devido a todos os componentes do sistema II serem
gasosos, o Kp para essa reacdo ¢ independente da
temperatura.

Questao [

O uso de Bisfenol A (BPA) na producdo de garrafas
plasticas, mamadeiras e copos para bebés foi proibido no
Brasil, no final de 2011, devido a suspeitas de danos a
saude humana. Sobre o BPA (estrutura mostrada a
seguir), assinale o que for correto.

HO I I OH

01) E um hidrocarboneto aromatico.

02) E uma molécula planar.

04) Apresenta plano de simetria.

08) Sua formula molecular ¢ C;sH ;0.

16) Devido a presenca de grupos hidroxila, ¢ um
composto altamente soltivel em agua.
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| Questzo iER

O esquema a seguir representa a reacdo de monocloracao
de um anel benzénico que contém um substituinte X. A
esse respeito, assinale o que for correto.

X

+ d

01) Quando X=H, ndo ocorre reagao.

02) Quando X=OH, obtém-se 0-clorofenol e p-clorofenol
como produtos principais.

04) Quando X=COOH, o produto principal tera o cloro
em posicdo meta.

08) Em condicdes iguais, a reagdo ¢ mais rapida quando
X=0H do que quando X=COOH.

16) O AICI; é um acido de Lewis, utilizado como
catalisador na reacio.

| Questzo JiCH

Os dados termoquimicos apresentados na tabela seguinte
demonstram a variagdo de entalpia padrdo de formagao
com o aumento do nimero de dtomos de carbono. De
acordo com as informagdes, assinale o que for correto.

| Questdo il

Assinale o que for correto.

01) Haletos organicos, como o cloroféormio e o
diclorometano, sao menos densos do que a agua, pois
possuem interag¢des intermoleculares fracas.

02) Uma amina terciaria tem maior ponto de ebulicdo do
que uma amina primaria de mesma massa molar.

04) O CCly dissolve substancias idnicas, pois possui
ligagdes quimicas polares.

08) Agua e acetona sdo misciveis em qualquer proporgio
e apresentam ligagdes de hidrogénio entre suas
moléculas.

16) E possivel passar o butano do estado gasoso para o
estado liquido pelo aumento da pressao, devido as
forcas de atrag@o de van der Waals existentes entre as
moléculas.

cicloalcano | angulo de ligagdo C-C | AH;(kJ/mol)
ciclopropano 60° +53
ciclobutano 90° +29
ciclopentano 108° -77
ciclo-hexano 109° -123

01) A estabilidade dos cicloalcanos aumenta com o
numero de atomos de carbono no ciclo.

02) O ciclopropano e o ciclobutano apresentam uma alta
tensdo angular.

04) O ciclopropano sofre preferencialmente reacdo de
substituicao.

08) O ciclo-hexano n3o ¢ planar e apresenta duas
conformagdes diferentes, chamadas cadeira e barco.

16) O produto orgénico monoclorado obtido da reagao do
cicloexano com Cl, é o cloro-hexano.

GABARITO 3
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| Questzo i

Considere a estrutura abaixo, onde X ¢ um substituinte, e
assinale o que for correto.

0
7
H3C—CH2—|CH—CH2—C\
H?— CH, X
CH,

01) Se X=0OCH;, a molécula apresenta cadeia aberta,
normal, homogénea e insaturada.

02) Se X=H, o nome oficial (IUPAC) do composto ¢
3-isopropil-pentanal.

04) Se X=H, a molécula possui 4 carbonos primarios, 2
carbonos secundarios e 2 carbonos terciarios.

08) Se X=NH,, a molécula ¢ uma amida.

16) Quando X=0OCH; e quando X=CHj;, os compostos
formados sao isomeros de funcao.

| Questzo iR

Com base nas informagdes da tabela a seguir e nos
conhecimentos sobre solubilidade, assinale o que for
correto.

sal K,s (25°C)
BaSO, 1,0x 10"
Mg(OH), 4,0x 10"

01) Em uma solugdo saturada de BaSO, a 25°C, a
concentracdo de ions bario é de 1,0 x 107,

02) Entre os dois compostos, o Mg(OH), ¢ o que
apresenta a menor solubilidade em agua a 25 °C.

04) Na evaporacdo de um litro de uma solugdo aquosa
que contém 0,001 g de BaSO, e 0,001 g de Mg(OH),,
o primeiro composto a precipitar € o BaSOj,.

08) A solubilidade do BaSO, em uma solugdo de K;SOy,,
de concentragdo 0,001 mol/L, é 100 vezes menor do
que a solubilidade desse mesmo sal em agua pura.

16) A solubilidade de um sal a 100 °C é sempre maior do
que a solubilidade desse mesmo sal a 25 °C.

GABARITO 3

| Questzo

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Quando um processo endotérmico ocorre em um
sistema a pressdo constante, esse sistema absorve
calor do ambiente e sua entalpia aumenta.

02) O AH de uma reag¢ao depende do estado fisico dos
reagentes e dos produtos.

04) O AH de uma reag¢do depende da quantidade de
reagentes e de produtos.

08) A queima de 1 mol de carbono grafite libera a mesma
quantidade de energia liberada na queima de 1 mol
de carbono diamante.

16) Se a energia da ligagdo C—C ¢ 348 kJ/mol, pode-
se concluir que a energia da ligagdo C=C ¢
1.044 kJ/mol.
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| Questzo [

Tendo como base a reagdo quimica entre o atomo de

so6dio e o atomo de cloro para formar os ions Na" e CI~,

assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Supondo que o raio atdmico do sdédio seja X e o raio
atomico do cloro seja Y, a distancia da ligagdo
quimica entre Na" e CI” no cloreto de soédio sera
obrigatoriamente X+Y.

02) O atomo de sédio ¢ maior do que o atomo de cloro,
no entanto o ion sédio € menor do que o ion cloro.

04) A regra do octeto é respeitada nos ions sodio e cloro
do NaCl, mas ndo ¢ respeitada para o boro no BF;.

08) Sais formados entre metais alcalinos ¢ halogénios
apresentardo, para ambos os ions, uma camada de
valéncia do tipo s’p°, exceto o Li".

16) A quantidade de energia envolvida na segunda
ionizagdo do sodio é de valor aproximadamente igual
ao envolvido na primeira ionizagao.

| Questao PR

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A composi¢do centesimal do metano ¢ de 75% em
carbono e 25% em hidrogénio.

02) A composicao centesimal do hidrogénio diminui com
o aumento do numero de atomos de carbono em uma
série de hidrocarbonetos normais, aciclicos e
saturados.

04) As substancias peroxido de hidrogénio, glicose e
n-butano apresentam formula molecular diferente da
formula minima.

08) Os oxidos de enxofre que possuem 50% e 40% de
enxofre em suas formulas minimas  sdo,
respectivamente, o diéxido de enxoftre e o trioxido de
enxofre.

16) Ao se tornar o sulfato de ferro II heptaidratado um sal
anidro, por meio do aquecimento, ha um aumento na
composi¢ao centesimal em oxigé€nio nesse sal.

GABARITO 3

Questzo R

Dado o mecanismo em duas etapas para uma reacdo em
fase gasosa, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

A) HBr + NO, — HBrO + NO (etapa lenta)
B) HBr + HBrO — H,O + Br, (etapa rapida)

01) A reagao global pode ser expressa como:
2 HBr + NOZ e HzO +NO + Brz.

02) A etapa determinante na velocidade da reagdo ¢ a
etapa B.

04) A equacdo que representa a velocidade da reacdo ¢
v=k [HBr] [NO,].

08) Em uma reagdo ndo elementar, a velocidade da
reacao global ndo pode ser escrita a partir da equagéo
da reagdo global.

16) O acido hipobromidrico pode ser considerado um
composto intermediario na reacdo, pois ¢ formado e
consumido durante o processo.
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| Questzo [N

Utilizando o modelo de repulsdo dos pares eletronicos da
camada de valéncia (VSEPR), assinale a(s) alternativa(s)
que apresenta(m) uma correta descricdo da geometria e
da polaridade das moléculas.

01) Amonia: piramidal, polar.

02) Trioxido de enxofre: trigonal plana, apolar.

04) Dioxido de carbono: angular, apolar.

08) Cloreto de metila: piramidal, polar.

16) Acido cianidrico: linear, polar.

| Questao |5

Assinale a(s) alternativa(s) que apresenta(m) uma

correta descrigdo das caracteristicas dos polimeros.

01) O nailon-66 ¢ produzido a partir de 2 precursores,
enquanto o nailon-6 € produzido a partir de um tinico
precursor.

02) O nailon e o kevlar apresentam interagdes intra e
intercadeias do tipo ligacao de hidrogénio.

04) O poli(tereftalato de etileno), PET, ¢ um poliéster,
enquanto o polietileno, PE, ¢ um hidrocarboneto.

08) As poliuretanas sdo produzidas em reac¢des de adicdo
radicalar.

16) A baquelite ¢ um termofixo, enquanto o poliestireno,
PS, ¢ um termoplastico.

GABARITO 3

| Questzo 3

Um recipiente hermeticamente fechado, que pode ter sua

temperatura e sua pressdo controladas, esta preenchido

com 30 g de gas hidrogénio, 64 g de gas oxigénio ¢ 84 g

de gas nitrogénio. A partir dessas informagdes, assinale

a(s) alternativa(s) correta(s). Assuma que 0s gases se

comportam como gases ideais.

01) Nas CNTP, a pressdao parcial do gas hidrogénio ¢
maior do que a soma das pressdes parciais dos gases
oxigénio e nitrogénio.

02) Nas CNTP, o volume parcial de oxigénio ¢ 10% do
volume total.

04) A razdo entre as pressoes parciais de hidrogénio e
oxigénio se altera com a mudanga na temperatura do
recipiente de 300 K para 350 K, na pressdo de 1 atm.

08) Nas CNTP, o volume do recipiente ¢ de 448 litros.

16) Essa mistura serda sempre homogénea, entre as
temperaturas de —270°C e 300°C, a 5atm de
pressdo.
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| Questzo [N

Um novo diesel langado recentemente foi chamado de
S50, pois contém somente 50 ppm de enxofre em sua
composi¢cdo. Com base nessa informagdo, assinale a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) Considerando que a reacdo do enxofre nos motores a
diesel é S + O, > SO,, a queima de 1 kg de diesel
S50 causa a emissdo de 0,1 g de SO, na atmosfera.

02) O diesel S50 apresenta 0,5% de enxofre em
porcentagem em massa no diesel.

04) 100 kg de diesel S50 contém 5 g de enxofre.

08) O diesel ¢ um hidrocarboneto que apresenta menor
temperatura de ebulicdo do que a gasolina.

16) O enxofre ¢ um contaminante do diesel que deve ser
diminuido, pois contribui para a poluicao ambiental e
para a formagdo de chuva acida.

GABARITO 3

Questzo I

Um professor de laboratério de quimica preparou 4
experimentos diferentes, a 25°C e 1 atm, descritos a
seguir, para explicar reagdes de oxidacdo e redugdo e
espontaneidade de reagoes.

1%) Colocou um fio de cobre em um copo contendo uma
solucdo de nitrato de prata 1 mol/L.

29) Colocou um fio de prata em um copo contendo uma
solugdo de sulfato de cobre 1 mol/L.

3°) Colocou uma fita de zinco metalico em copo
contendo uma solucdo de acido sulfurico 1 mol/L.

4°%) Colocou um prego enrolado por uma fita de Mg
metalico em um copo contendo uma solugéo de acido
sulfurico 1 mol/L.

Tendo como base os potenciais padrio de redugdo
apresentados a seguir, assinale a(s) alternativa(s) que
apresenta(m) uma correta descricdo das reagdes feitas
pelo professor.

Mg* o + 26 — Mg, E'=-237V
Zn*t g + 26— Zng E’=-0,76 V
Fe*' g + 26 — Fey E’=-0,44V
2H' (g + 26 —H, g E'= 0,00V
Cu™ (g + 26" > Cug E’=+034V
Ag g T € = Agg E’=+0,80 V

01) Em somente um dos experimentos ndo havera
nenhuma reagdo de oxidacdo e de redugao.

02) No 1° e no 2° experimentos, ocorrera a deposi¢do de
um metal sobre os fios de cobre e prata.

04) No 3° e no 4° experimentos, ocorrera a evolugdo de
um gés.

08) No 4° experimento, somente ocorrerd a oxidagdo do
prego apods a completa oxidagdo da fita de magnésio
ou apos ocorrer a perda de contato elétrico entre os
dois metais.

16) No 1° experimento, a quantidade de massa dos
materiais metalicos solidos permanece constante
durante o processo de oxidacao e de redugdo.

UEM/CVU
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| Questzo KR

Um pesquisador, para estudar processos de troca de calor
e transformacdes de fases em solventes puros e solucdes,
construiu um aparato que consistia de uma panela de
aluminio aberta a ser preenchida com um liquido,
contendo em seu interior um copo feito de madeira. O
copo fica suspenso dentro do liquido contido na panela,
amarrado por fios plasticos, ndo estando em contato
direto com as paredes da panela de aluminio. Ndo ha
troca de liquidos entre a panela e o copo. A respeito dos
experimentos realizados nesse aparato ¢ as conclusdes

que sdo obtidas pelo pesquisador, assinale a(s)

alternativa(s) correta(s). Considere a pressao atmosférica

de 1 atm e que o volume de liquido nos recipientes
permanece constante.

01) Estando a panela preenchida com agua pura e o copo
preenchido com uma solucdo aquosa 2 mol/L de
NaCl, o aquecimento do fundo da panela com uma
chapa de aquecimento a 200 °C fara a dgua pura ¢ a
solugdo entrarem em ebulicdo, apos ser estabelecido
um equilibrio térmico no aparato.

02) Estando a panela preenchida com uma solugdo
aquosa 2 mol/L de NaCl e o copo preenchido com
agua pura, o aquecimento do fundo da panela com
uma chapa de aquecimento a 200 °C fard ambos
entrarem em ebulicdo, apds ser estabelecido um
equilibrio térmico no aparato.

04) Ao medir a temperatura do liquido dentro da panela e
do liquido dentro do copo, ambos preenchidos com
agua pura, durante o aquecimento por uma chapa de
aquecimento a 200 °C, verificou-se que ambos o0s
liquidos apresentavam, ao mesmo tempo, temperaturas
idénticas entre a temperatura ambiente e a
temperatura de 90 °C.

08) Estando a panela preenchida com etanol e o copo
preenchido com agua pura, o aquecimento do fundo
da panela com uma chapa de aquecimento a 200 °C
fara somente o etanol entrar em ebuli¢do, apods ser
estabelecido um equilibrio térmico no aparato.

16) O aumento ou a diminuicdo da pressdo externa nao
causardo variacao na temperatura de ebuli¢do de agua
pura contida na panela, desde que cla seja mantida
aberta.

GABARITO 3

Questzo N

Sobre misturas homogéneas e heterogéneas e seus
processos de separagdo, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) A levigagdo e a peneiracdo sdo técnicas de separagdo
de misturas solidas, utilizando, respectivamente,
diferengas entre a densidade e o tamanho dos sélidos
a serem separados.

02) A filtragdo pode ser utilizada para a separagdo de
uma mistura heterogénea de um solido em um
liquido, ou de um so6lido em um gés.

04) Por meio da flotagdo, podem-se separar dois solidos
com densidades diferentes, utilizando-se um liquido
com densidade intermediaria aos dois solidos, sem
que haja solubilizac¢do dos so6lidos no liquido.

08) A centrifugacdo pode ser utilizada para a separagdo
de dois liquidos soluveis entre si, mas que tenham
densidades diferentes.

16) A retengdo de substincias gasosas na superficie de
materiais com alta area superficial, como o carvao, ¢
um processo de separacao chamado adsorcao.
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Quimica

Vestibular de Verao/2012 — Prova 3

GABARITO 3



